

上半年,全省地区生产总值同比增长5.0% 经济运行总体平稳 高质量发展扎实推进

——透视辽宁经济“半年报”①

本报记者 唐佳丽

7月19日,省统计局发布上半年全省经济运行情况。

上半年,全省上下深入学习贯彻习近平总书记关于东北、辽宁全面振兴的重要讲话和指示批示精神,全力实施全面振兴新突破三年行动,聚力实施“八大攻坚”,积极培育发展新质生产力,持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,全省经济运行总体平稳。

根据地区生产总值统一核算结果,上半年,全省地区生产总值14547.0亿元,按不变价格计算,同比增长5.0%。分产业看,第一产业增加值968.4亿元,增长5.3%;第二产业增加值5700.0亿元,增长4.4%;第三产业增加值7878.6亿元,增长5.2%。

全省农业生产形势稳定,农产品产量平稳增长。上半年,全省种植业保持增长,水果产量同比增长5.4%,蔬菜及食用菌产量增长4.8%。畜牧业稳中有升,猪牛羊禽肉产量增长6.6%,牛、羊、家禽出栏分别增长6.0%、15.8%、24.0%。渔业总体平稳,水产品产量增长5.2%,其中海水产品

产量增长5.8%,淡水产品产量增长2.2%。

规上工业保持增长,高技术制造业增速较高。上半年,全省规模以上工业增加值同比增长3.3%。其中,高技术制造业增长15.5%。分三大门类看,采矿业增加值同比增长7.0%,制造业增长2.8%,电力、热力、燃气及水生产和供应业增长3.4%。分经济类型看,国有控股企业增加值同比下降0.1%;私营企业增长7.4%;集体企业增长27.7%,股份制企业增长4.2%。分行业看,在全省40个工业大类行业中,有29个行业增加值同比增长,增长率为72.5%。

服务业持续增长,现代服务业带动作用较强。上半年,全省服务业增加值同比增长5.2%。其中,批发和零售业、住宿和餐饮业增加值分别增长3.9%、5.8%。货运量8.8亿吨,增长5.9%;客运量3.2亿人次,增长12.2%。1月—5月,规模以上互联网和相关服务、多式联运和运输代理业、租赁和商务服务业、软件和信息服务业、科学研究和技术服务业

营业收入分别增长16.2%、13.4%、11.3%、11.2%、8.6%。

市场销售增长良好,绿色智能商品销售旺盛。上半年,全省社会消费品零售总额5088.3亿元,同比增长4.9%。按经营单位所在地分,城镇消费品零售额4448.7亿元,同比增长4.8%;乡村消费品零售额639.6亿元,增长5.0%。按消费类型分,商品零售4700.6亿元,增长4.7%;餐饮收入387.7亿元,增长6.5%。从限额以上单位商品零售类值看,部分基本生活类和升级类商品销售良好。

固定资产投资规模扩大,中央项目投资增长较快。上半年,全省固定资产投资同比增长2.5%。其中,中央项目投资增长18.8%。分领域看,基础设施投资增长11.6%,制造业投资增长7.8%,房地产开发投资下降19.0%。分产业看,第一产业投资增长2.1%,第二产业投资增长14.0%,第三产业投资下降4.9%。高技术制造业投资中,航空、航天器及设备制造业投资增长1.6倍,医疗仪器设备及仪器仪表制造业投资增长66.3%,医

药制造业投资增长35.1%。建设项目投资增长9.6%,其中亿元以上建设项目投资增长13.3%。

上半年,全省居民消费价格指数(CPI)同比持平,全省工业生产者出厂价格(PPD)同比下降1.7%,工业生产者购进价格(IPPI)下降2.6%,降幅比一季度收窄0.4个百分点。

财政收支平稳运行,居民收入持续增长。上半年,全省一般公共预算收入1620.5亿元,同比增长6.3%。全省一般公共预算支出3187.8亿元,增长3.0%。全省全体居民人均可支配收入20312元,同比增长4.9%。按常住地分,城镇居民人均可支配收入23989元,增长4.5%;农村居民人均可支配收入12655元,增长5.8%。

总的来看,上半年全省经济运行总体平稳,高质量发展扎实推进。下一阶段,要继续以全面振兴新突破三年行动为引领,锚定打造新时代“六地”目标定位,聚力实施“八大攻坚”,全力以赴打好打赢攻坚战之年攻坚战,奋力谱写中国式现代化辽宁篇章。

《掀起你的盖头来——新疆是个好地方》全国巡演走进辽宁

本报讯 记者王笑梅报道 7月18日晚,由中宣部指导,文化和旅游部、新疆维吾尔自治区人民政府联合打造的大型音舞诗画《掀起你的盖头来——新疆是个好地方》走进辽宁,在沈阳中华剧场为辽沈观众带来一场充满新疆特色的视听盛宴。

整台剧目以歌舞《掀起你的盖头来》拉开帷幕,欢快的旋律和热烈的舞蹈瞬间便“点燃”全场。演出分为《舞从天上来》《歌飞新丝路》《交响昆仑情》三个篇章,新疆维吾尔木卡姆艺术、蒙古族史诗《江格尔》、柯尔克孜英雄史诗《玛纳斯》、哈萨克族“黑走马”等世

界级和国家级非物质文化遗产以及经典民族歌舞、民族乐器等表演,精彩展现了新疆多彩瑰丽的地域文化特色,描绘了新疆各民族之间“各美其美,美人之美,美美与共”交往交流交融的生动景象。

据了解,该剧自2022年创排以来就成为新疆对外文化交流的重要名片之一,并入选文化和旅游部“新时代舞台艺术优秀剧目展演”名单。为推动新疆和援疆省市文化交流互鉴,《掀起你的盖头来——新疆是个好地方》自去年4月开启第一轮全国巡演。今年的第二轮全国巡演以辽宁为首站,将在全国7个援疆省份开展。

入汛以来我省平均降水量接近常年

本报讯 记者赵铭报道 截至7月17日,我省入汛以来平均降水量与常年同期接近;自7月进入主汛期,全省平均降水量比常年同期偏多五成。这是7月19日,记者从省气象局了解到的。

今年以来(1月1日至7月17日),全省平均降水量300.6毫米,比常年同期偏多一成。其中,抚顺、锦州、辽阳和葫芦岛偏少一成,其他10个地市偏多一成至两成。

省气象局提醒,目前我省已进入“七下八上”主汛期,天气系统复杂,预报不确定性较大。全省气象部门将按照递进式气象服务模式,滚动更新预报预警信息,建议各地各部门密切关注。

两成,鞍山、营口和盘锦偏多一成,其他6个地市偏少一成至三成。

主汛期以来(7月1日至7月17日),全省平均降水量108.7毫米,比常年同期偏多五成。这是7月19日,记者从省气象局了解到的。

今年以来(1月1日至7月17日),全省平均降水量300.6毫米,比常年同期偏多一成。其中,抚顺、锦州、辽阳和葫芦岛偏少一成,其他10个地市偏多一成至两成。

我省道路运输证照全面实现电子化

截至目前,累计制证近190万张

本报讯 记者孙大卫报道 7月起,旅游包车客运电子标志牌已在全省范围内正式启动。至此,电子客票、电子档案、电子通行证、电子日志等道路运输电子证照功能已在我省全面建成应用。

道路运输电子证照是促进跨区域、跨部门互信互认的重要渠道,是“数据多跑路”的关键媒介。我省于2022年8月15日正式启用道路运输电子证照,随后又印发了《辽宁省道路运输电子证照管理实施细则(试行)》,对实际工作进行

细致部署。

为持续扩大道路运输电子证照应用,交通运输部门为全省一线办事窗口发放宣传台签929个,道路运输电子证照宣传海报305张,梳理全省140多万名从业者联系方式,以短信方式督促积极申领电子证照。据统计,截至今年7月初,全省累计制证近190万张,激活57.8万张,生成的电子证照已全部向部级系统归集,且符合交通运输部3项电子证照标准和技术规范,数据合规率100%。

我省开展辽河禁渔期“清网”行动

本报讯 记者胡海林报道 7月初以来,我省海洋与渔业行政执法总队组织鞍山、本溪、营口、盘锦、铁岭等市渔业执法机构,在辽河流域重点河段开展了辽河禁渔期“清网”联合执法行动,共出动执法人员126人次,执法船艇32艘次,清理地笼网等违禁网具1300余块。

辽河是我省渔业资源重要的繁殖场和索饵场,近年来随着辽河水域生态持续改善,渔业执法力度不断加大,鲫鱼、河蟹、贝类等渔业资源恢复明显。但一些不法人员受利益驱使,在部分河段违规使用

违禁网具破坏渔业资源,对河湖生态造成不利影响。此次清理出违禁网具的地方在辽河营口西炮台、营口老港、辽河水源至石佛、盘锦西安镇、海城下坎子等河段,违禁网具将统一销毁。

行动期间,执法人员还对沿岸群众进行了普法宣传,积极引导当地群众遵守渔业法律法规,共同保护辽河水域生态环境。接下来,我省海洋与渔业行政执法部门还将加大执法力度,继续在辽河流域相关地区组织开展常态化执法监管,坚决清理取缔违禁网具。

沈铁抢运电煤助力迎峰度夏

本报讯 记者唐佳丽报道 进入暑运,东北地区气温不断攀升,我省多地出现用电高峰,各大电厂电煤消耗量有所增加。中国铁路沈阳局集团有限公司立足保电、保民生,全力组织电煤运输,确保各大电厂夏季用电高峰煤炭需求完全得到满足。

国铁沈阳局与地方政府主管部门、上下游企业建立煤炭产需运协调联系机制,加强日常沟通协调,实时盯控电煤供、存、耗、卸各环节,动态掌握管内56家电厂存煤量、日耗量,以及设备状况、卸车情况等,

积极协调解决运输组织中存在的问题,做到电煤运输有请必装。

针对迎峰度夏电煤需求旺盛的实际,国铁沈阳局制定电煤保供措施,开辟绿色通道,按照“优先批用、优先配空、优先装车、优先放行、优先卸车”的原则,采取优化作业环节、压缩技术站中转停留时间、阶段性调整作业班次等措施,着力提高运输组织效率,最大限度为电煤运输提供保障。

7月以来,国铁沈阳局日均发运电煤331.3万吨,管内56家铁路直供电厂电煤存量保持在20天以上。

以练备战打好防汛“主动仗”

本报讯 记者刘璐报道 7月18日,省防汛抗旱指挥部办公室、省应急厅组织省防指综合协调组成员单位,在沈阳市沈北新区举行防汛应急指挥演练。演练以设想的洪涝灾害为背景,演示现场应急指挥调度流程。中国救援辽宁机动专业支队等应急队伍展示了水域救援综合实战课目和无人机投送物资等内容。此次演练进一步明确省防指综合协调组成员单位的职责任务,进一步完善了现场应急指挥机制和处置流程,检验了相关部门应急救援和现场保障能力。



图为无人机投送物资演练。

本报记者 查金辉 摄

省纪委监委通报营商环境监督行动情况

本报讯 记者王坤报道 今年年初,省纪委监委下发《辽宁省纪委监委2024年营商环境监督行动方案》,推进2024年营商环境监督行动。7月19日,省纪委监委对近期工作进展、查处情况和典型案例进行通报。

今年1月至6月,省纪委监委交办营商环境“万件清理”问题共6717个,已督促解决5254个,办结率78.2%。其中,第一批交办问题4966个,已督促解决4161个,办结率83.8%;第二批交办问题1751个,已督促解决1093个,办结率62.4%。从问题分类上看,诉求类、检举举报类、涉法涉诉类问题分别占比92.4%、6.8%、0.8%。从问题类型上看,主要集中在破坏信用环境、执法环境、政务服务环境、经营环境方面,分别占问题总量的52.7%、13.9%、13.0%、7.6%,破坏监管环境、审批环境、司法环境、中介环境方面和其他

问题,分别占比问题总量的5.0%、2.8%、1.5%、0.1%和3.4%。从反映主体来看,群众反映问题4169个,已督促解决3452个,办结率82.8%;市场主体反映问题1873个,已督促解决1229个,办结率65.6%。从有效终结问题情况上看,各级纪检监察机关完成问题回访5254个,其中电话回访实名投诉、举报问题4043个,反馈满意3883个,满意率96.0%。

今年1月至6月,全省累计清欠政府机关、国有企业、事业单位违约拖欠各类账款78.15亿元,兑现政府未履行承诺3521条,纠正司法领域不当执行问题326个,推动拨付逾期执行款12.10亿元,下放审批事项17个,纳入黑名单中介机构77个。

今年1月至6月,全省纪检监察机关共受理破坏营商环境问题线索1744件,处置1721件,初核1656件,立案

1648件,给予党纪政务处分1562人,组织处理394人,留置145人,移送司法机关132人,制发纪检监察建议书260份,通报曝光典型案例141起。

省纪委监委还通报三起典型案例,分别是:

省人大农业与农村委员会原副主任委员王一兵破坏审批环境等问题。2003年至2023年,王一兵利用职务便利,接受请托并收受财物,为多家企业在项目审批、环保审批、安全审批等方面提供帮助,并多次在企业经营等方面破坏营商环境,非法收受他人巨额财物。王一兵还存在其他严重违纪违法问题。2023年11月,王一兵被开除党籍、开除公职,涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

沈阳音乐学院原党委书记董亲学在公共资源交易领域破坏经营环

境等问题。2001年至2019年,董亲学利用职务便利,接受请托并收受财物,为多家企业在工程承揽、工程款拨付等方面提供帮助,并多次在企业经营等方面破坏营商环境,非法收受他人巨额财物。董亲学还存在其他严重违纪违法问题。2024年2月,董亲学被开除党籍,开除公职,涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

沈阳市原市委书记唐志国在金融领域破坏营商环境等问题。2007年至2015年,唐志国利用职务便利,接受请托并收受财物,为企业在产业发展资金、契税返还和费用减免等方面提供帮助,并多次在企业经营等方面破坏营商环境,非法收受他人巨额财物。唐志国还存在其他严重违纪违法问题。2024年2月,唐志国被开除党籍、取消退休待遇,涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

中共中央召开党外人士座谈会

主义,切忌搞徒有其表的形象工程、劳民伤财的政绩工程。制定好实施方案,做到精准施策、适时适度,尽力而为、量力而行,切忌脱离实际。坚持稳中求进工作总基调,注重先立后

破,不能未立先破。加强组织领导,压紧压实责任,提高各级领导班子和领导干部改革落实能力和水平,确保党中央决策部署见到实效。

李干杰、李书磊、李鸿忠、何立峰、

张国清、陈文清、王小洪、穆虹,中共中央、国务院有关部门负责人出席座谈会。出席座谈会的党外人士还有邵鸿、何报翔、王光谦、秦博勇、朱永新、杨震和张恩迪、江利平、方光华、杨华勇等。

深刻领会精神实质 进一步全面深化改革 加快推动全面振兴奋力谱写中国式现代化辽宁篇章

(上接第一版)是党的十八届三中全会以来全面深化改革的实践续篇,也是新征程推进中国式现代化的时代新篇,充分体现了以习近平同志为核心的党中央完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的历史主动,必将为中国式现代化提供强大动力和制度保障。我们要深刻领会进一步全面深化改革的主题和指导思想,确保改革始终沿着正确方向行进;深刻领会进一步全面深化改革的总目标,接续用力、久久为功,纵深推进各方面改革;深刻领会进一步全面深化改革的重大原则,牢牢把握“六个坚持”,领悟科学思想方

法,提升改革创新本领;深刻领会进一步全面深化改革的重大举措和根本保证,站在战略和全局的高度,把握准改革指向,抓好重点领域和关键环节改革,更好释放辽宁振兴发展潜力活力。

郝鹏强调,要深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,坚定不移实现全年经济社会发展目标,保持定力、持续用力、全面发力,持续巩固经济回升向好态势,奋战三季度,全力冲刺“全年红”,确保攻坚必胜。要因地制宜发展新质生产力,以科技创新引领产业创新,加快培育外贸新动能,扎实推进绿色低碳发展,切实保障和改善民生,巩固拓

展脱贫攻坚成果。要总结评估我省“十四五”规划落实情况,强化结果运用,搞好“十五五”规划前期谋划工作。要统筹好发展和安全,以时时放心不下的责任感,加快建设更高水平的平安辽宁,严格落实安全生产责任,完善自然灾害特别是洪涝灾害监测防控措施,健全完善社会治理体系,切实维护社会大局稳定。要纵深推进全面从严治党,弘扬优良工作作风,克服形式主义、官僚主义顽疾,持续为基层减负,深入推进党风廉政建设 and 反腐败斗争,持续净化政治生态。要深化党纪学习教育,落实“讲诚信、懂规矩、守纪律”重要要求,为进一步全面深化改革

提供坚强保障。

郝鹏指出,学习好贯彻好三中全会精神,是当前和今后一个时期全省上下的一项重大政治任务。全省各级党组织要以高度的政治责任感和使命感,精心组织、扎实推进,确保三中全会精神在我省落到实处、取得实效。要认真做好传达学习,各地区各部门各单位要加强组织领导,采取有力措施,创新方式方法,确保各级党组织全覆盖、党员全覆盖;主要负责同志要亲自抓、负总责,领导干部要带头学习,先学一步、学深一层,为广大党员干部做好榜样、树立标杆。要精心组织教育培训,把学习贯彻全会精神作为各

级党委(党组)理论学习中心组学习的重要内容,纳入各级党校(行政学院)、干部学院的必修课,引导广大干部学思践悟、知行合一,深刻领会精神实质和丰富内涵。要深入开展宣传宣讲,各级宣传部门要认真制定宣传方案,发挥优势、突出特色,形成网上网下宣传合力,推动全会精神进企业、进农村、进机关、进校园、进社区。要把学习贯彻全会精神,与学习贯彻党的二十大精神结合起来,与学习贯彻习近平总书记关于东北、辽宁全面振兴重要讲话和指示批示精神结合起来,一体贯彻、一体落实,以进一步全面深化改革推动全面振兴,奋力谱写中国式现代化辽

宁篇章。

会议以电视电话会议形式召开。省委常委,省人大常委会、省政府、省政协领导班子成员,省法院院长、省检察院检察长,省军区武警辽宁省总队司令员和政委,担任过副省部级以上领导职务的老同志;省委、省人大常委会、省政府、省政协副主席,省直各单位、省属国有企业、本科高等院校、各民主党派省委领导班子成员,中央驻辽单位、中央主要新闻单位驻辽机构,中央驻辽金融监管部门和中央驻辽企业负责同志等在省主会场参会。各市和沈沈示范区分会场。